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FORSVARSMINISTEREN  

17. februar 2016 

 

Medlem af Folketinget Kenneth Kristensen Berth (DF) har den 11. februar 2016 stillet føl-

gende spørgsmål nr. S 640 til forsvarsministeren, som hermed besvares.  

 

Spørgsmål S 640: 

Vil ministeren bekræfte, at såfremt det danske flådefartøj Absalon bliver indsat i det Ægæi-

ske Hav og opbringer fartøjer, der har asylansøgere ombord, så vil de pågældende fartøjer 

med asylansøgere blive ledt tilbage til Tyrkiet i overensstemmelse med, hvad ministeren 

oplyste på TV2 News den 11. februar 2016 og i forlængelse heraf, hvorledes harmonerer 

ministerens budskab med Natos chef, Jens Stoltenbergs, udtalelser om, at initiativet ”ikke 

handler om at skubbe flygtninge tilbage”, og EU’s hidtidige praksis, der har indebåret, at 

asylansøgere, der findes på skibe, der opbringes, ikke er blevet returneret til udgangspunkt, 

men sat i land i Europa er der med andre ord tale om en ny og ensidigt dansk politik? 

 

Svar: 

De mange flygtninge og migranter, som ankommer til Europa, er en stor udfordring for alle 

berørte lande. Derfor fremlagde Tyskland, Tyrkiet og Grækenland på NATO-

forsvarsministermødet den 10. – 11. februar 2016 et fælles forslag til, hvordan NATO kan 

støtte EU og landene i regionen med at imødegå denne fælles udfordring, herunder be-

kæmpe kriminelle smuglernetværk i det Ægæiske Hav.  

 

Forslaget mødte bred politisk opbakning på forsvarsministermødet, hvor også Danmark støt-

tede forslaget. 

 

NATO’s opgave vil være at bidrage med overvågning og informationsindhentning, som vil 

blive stillet til rådighed for bl.a. de græske og tyrkiske kystvagter.  
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S 640 endeligt svar 
Offentligt



Internationale regler vedr. assistance til nødstedte til havs gælder for alle fartøjer, herunder 

også skibe under NATO’s kommando. Det fremgår af det tysk-græsk-tyrkiske forslag blandt 

andet, at eventuelle nødstedte, som er sejlet ud fra Tyrkiet og efterfølgende opsamlet af 

enheder under NATO’s kommando, vil blive sejlet tilbage til Tyrkiet. 

 

De militære myndigheder i NATO er nu i gang med at udarbejde et forslag til, hvordan ind-

satsen konkret kan gennemføres. Når det militære forslag foreligger, vil det blive behandlet 

politisk og skal i sidste ende forelægges til godkendelse i Det Nordatlantiske Råd. 

 

Det kan afslutningsvis oplyses, at det danske fleksible støtteskib Absalon er tilmeldt NATO’s 

fregatgruppe 2 for perioden medio september – medio december 2016. 

 

  

Med venlig hilsen 

 

 

Peter Christensen 

 


